



國防醫學院校友會
National Defense Medical Center Alumni Association

美洲校友會



[首頁](#) [校友會簡介](#) [組織章程](#) [歷任會長](#) [最新消息](#) [活動預告](#) [活動報導](#) [交流電子書](#) [管理者登入](#)



校友會簡介...

※ 1962 年籌備的經過

1962年7月，學校派M47李新超到紐約市癌症中心（cancer center）外科進修時，在紐約的校友只有7位，當時有開業的丁邇遜醫師（大陸醫專9期）及練慕珍（M49），在市立醫院工作的蒙鑑興（M44）擔任X光科的主治醫師，正在接受St. Luke醫院住院醫師訓練的有彭子謹(M50)、李臣耀(M50)、及劉慧珠(M49)，及在紐約市表維醫院(Bellevue Hospital)的骨科住院醫師譚健本（M51）。他們每隔一星期便在st. Luke醫院對面彭子謹的家中聚會，彭夫人熱誠招待，當時在美國及加拿大已有很多的僑生，我們有了創辦校友會的條件，於是分別收集各地區同學的地址並連繫，籌劃成立國防醫學院美洲校友會。

1963年葉大鑄學長（M41）、湯啟光（M47）、黃金銘（M47）、金華高(M47)、張中序（M49）先後到紐約市，聲勢大漲，發起在1963年9月初勞工節，在紐約西點軍校附近的大熊山郊遊，並發起創辦『國防醫學院美洲校友會』，選舉丁邇遜為首屆會長，國防醫學院美洲校友會誕生了！

我們在紐約州正式登記，英文是Alumni of The National Defense Medical Center of Taipei.Taiwan,Inc.。定有同學會的憲章，就為了憲章上的創會宗旨，包含了同學聯誼，取不到免稅資格，雖聘雇律師多方交涉無效。後來以一個新成立的機構申請，英文名字改為NDMC Alumni, N.A.，中文仍為國防醫學院美洲同學會，憲章上的宗旨是醫學研究及教育。



1963年9月首次在紐約西點軍校附近的大熊山郊遊時，通過組織美洲校友會

※ 30年興盛的日子(1963~1994)

在1963年~1994興盛的日子裡，靠5位會長的努力，校友會欣欣向榮，會員日益增多，建立了完整的制度，每年有學術演講與傑出校友的表揚，現在讓我介紹歷任會長如下：丁邇遜會長：過去在台北時，他是有名的主治醫師，在紐約唐人街首先開業，服務僑胞；蒙鑑興會長：當我到紐約時，他已在市立醫院擔任X光主治醫師，那時沒有CT、MRI或核子醫學表可以診斷癌症轉移到淋巴腺，他做了很多『淋巴腺攝影』作癌症轉移的診斷；彭子瑾會長：他是麻醉醫師及針灸教學表的先輩，擔任針灸審核，後來任職紐澤西大學醫院麻醉科痛症中心主任。以上三位會長已先後去世，校友會痛失英才特表哀思。

葉大鑄會長(67-68年)：他在60年初榮獲Johns Hopkins 科學博士學位，是才高八斗的醫師，專攻內分泌及核子醫學目前半退休，在醫界與教會仍舊非常活躍。湯啟光會長：同學們對他非常熟悉，曾擔任X光科主任，過去寫30年回憶。啟光兄擔任1971-72年會長後，1975起再選為會長，一直連任到1994年，長達20年之久。在他的任期中，建立了校友會的基石，後來的會長按照慣例辦事，順理成章，一往直前，發揚了NDMC的優良傳統與驕傲。



▲1964年首次年會

同學會成立後，首步工作就是廣泛調查在美加及南美的NDMC校友，印成同學錄，並出版『交流雜誌』，俾互通訊息。開始時『交流雜誌』是每三個月出版一次，由同學輪流主編，李新超不久就在Memorial Hospital受訓完畢回台，就由他在台負責印刷和校對，我們按地區同學的多少，委派同學會的負責人，當時各地區的負責人有：盧健泰一芝加哥、劉效蘇一波士頓、郭進一滿地可，慢慢地，地區的負責人也愈來愈多，負責人的工作是代收會費、代發『交流雜誌』、調查聯絡該地區同學並報告地址更改等。

70年代初期，同學來美愈來愈多，由於需要，乃都成立各地區同學會，取代了以前的同學會負責人制度。以芝加哥為首的美中西部同學會首先成立。成立時曾派程耀錕校友在美洲同學會年會時宣佈，正式被大會認可。繼之成立的有俄亥俄谷區同學會，係由美洲同學會當時的會長湯啟光和總幹事鄭錦和親赴Youngs Town 協助成立，並參加成立盛典。再而有以三藩市為首的美西同學會，由尤崇茂發起成立，也經大會贊同。以洛杉磯為首的南加同學會，係由原來的負責人郎祖望聯絡組織而成。現每年都有聚會及改選工作，表現至佳。其他地區的有華盛頓DC同學會，佛州同學會，德州同學會，多倫多同學會，紐約大都會區同學會，波士頓區同學會等。

美洲同學會的活動，除主辦『交流雜誌』，及每兩年編印一次的同學錄外，每年一定有一次隆重的年會。開始時定於11月校慶的週末，也是感恩節的週末。後來改為10月初哥倫布節的長週末。大會節目必定有至少兩小時的學術講座，都是經過挑選由學術上有成就的同學主講。我們規定演講時間15分鐘，原因：第一是訓練演講者以短時間能把重點表達，這是一般學術討論會所許可的表達時間；第二可以容納8個同學演講；第三萬一演講者未能吸引聽眾，不致引起瞌睡。這些年來，每次的演講會都很精彩，一方面讓同學們能獲得各科的一點新知，另一方面，也使我們瞭解校友們的成就。

除了演講會，其他的節目也是很嚴肅的。像會長的歡迎詞，總幹事的大會活動及財務報告。各地區或同學會的代表報告，同學自我介紹。接著由在座同學發言、建議、表決，還有會長及總幹事的每兩年改選。提名3人，以票數最多者當選。每年的大會都有一頓盛宴，也有餘興包括抽獎。

開始時，年會係借用教堂的禮堂，後來為了方便遠道來客，自1988年起，都是租用大旅館作開會地點。年會除了經常在紐約市召開外，如果獲地區同學會的合作和邀請，也會在各地召開。像77年曾到加拿大滿地可，83年到三藩市，88年到華盛頓DC，90年到加拿大多倫多，92年到波士頓等。

美洲同學會從1981年起，頒發校友成就獎。成就獎是發給在學術研究上，教育及醫務行政上，以及對醫學上、同學會上及社會上有特殊貢獻的。過去獲獎者先後有蔡作雍、鄒濟勳、潘樹人、于俊、鄧述微、張建、羅光瑞、尹在信、金明儒、韓韶華、葉大鑄等。今年獲獎者的提名是陳宗俊及馬正平。

美洲同學會，還每年都與美洲中華醫學會合作辦理國外學習旅行，發給CME證書，過去旅行過的地區有巴黎、意大利、西班牙、瑞士、北歐（丹麥、挪威及瑞典）、蘇聯、希臘、南美（阿根廷、智利、巴西）、中國大陸的北京、上海、南京、無錫、鄭州、洛陽、龍門石佛、嵩山少林寺等。今年1993係利用參加世界國防人大會之便，旅遊新加坡、棉蘭、Bali和Jarkata，另一隊遊曼谷。明年計劃到長江三峽、黃山（或泰山）、敦煌、新疆絲綢之路或西藏等。每次旅行，我們除了參觀當地醫療設備外，還有學術討論會。美洲同學會曾辦過兩次集體回台慶祝校慶，第一次1984年，參加者9人。第二次係去年參加母校90週年院慶，參加者20人“我們主辦了環島旅行，包括金門，並參觀了著名的醫療機構，如台北榮總、母校、陽明醫學院、景德藥廠、台中榮總、中國醫藥學院、高雄榮總、金門花崗山醫院等。

美洲同學會還和台灣其他五所醫學院（台大、高醫、北醫、中國、中山）輪流主辦一年一度的舞餐會，促進與其他醫學院的交流。只可惜開會時間有以台語演講及說笑話者，六次過後便沒有繼續，是很可惜的。同學會真能達到聯繫校友，發揚校譽目的，使平常素不相熟的各期班校友，藉著同學會的活動，都親如手足，能在異邦地區有如國內在家之感。這是要歸功於歷屆會長、總幹事及各地區同學會負責人，交流同學錄的主編、印刷的辛勞。遺憾的是校友來美的高潮已過，祇見校友人數年年減少，不見增多，10年、20年之後，剩餘的美洲校友都是兩鬢俱白，失去奮雄心，國醫同學會在美洲將隨協和、聖約翰醫學院同學會の後塵逐漸消失。奉勸校方，國防醫學院的目的不應專造做軍醫，同時也是為國造材，為世界醫學尖兵之一，讓國防種子在美洲、香港、星馬，甚至台灣本土能生根發芽，與台大及其他醫學院平等競賽。

※最近20年（1993-2013）的改變

最近的20年，從1995年李孝曾會長開始，美洲校友會有許多的變化與更新，每隔2年選舉新會長，再沒有連任的會長了。在財務、交流編輯與組織人事方面，相繼作出了調整如下：

◎財務的改變

1. 湯啟光兄最後的一屆會長，1993—1994任職期滿後，交下5,828元，移交給下屆會長李孝曾。1997年開始，設立財務事，由李新超擔任，定期查看收支後簽字。
2. 1997年後10年期間，經5五位會長的努力，校友會的財富日益增多，10年內增至\$70,455，有關財政重振，李孝曾首建其功，1996年9月勞工節在紐約市世貿中心舉辦第三屆世界校友會時，財務收支10萬4千元，參加開會的同學約400人，捐款56,686及會費52,900共計59,586元。在他的任期中，基金已有了519,310元。1997年陳開明接任會長，李新超擔任財務幹事，便開始投資Vanguard，每年都有股息收入。
3. 從2005-2014這10年的財務，沈漢玉、林百匯與汪海波3位會長每2年也有\$2,000~3,000的進帳，容耀齡期間因國家財務會計年度計算，改為每年在6月30日結帳，而會長是12月31日期滿交班，把問題弄混亂了，雷超倫才開始工作擔任新會長，所以，將來如何調整，還要策劃，至於投資Vanguard的帳目，除了之2006年在拉斯維加斯開年會時，向校友會預借了\$17,000元，因虧損，未全部歸還回（參考2007年5月交流），在投資報表上，一度下降，從2004年的\$68,118降至\$64,716，此後每年的投資報告，年年步步增高，例如：
2011年6月30日—\$82,918元，2012年6月30日—\$57,642元，2013年4月30日—\$93,555元
4. 陳開明會長對組織與財務的貢獻：1997年我們的校友會得到了紐澤西洲的社團註冊登記，2001年6月15日得到了美國政府IRS免稅的權益，校友們的捐款可以報稅減稅。這些原始文件附印在最後，提供給校友們參考，也是必需保留的歷史資料。同時，這也是NDMC在國外社團中唯一首創的先例，陳開明花費的心血，是值得讚揚的，我們還要感謝陳開明夫人，谷苓醫師及她的秘書幫忙及自願服務，才能完成這許多繁雜繁重的文書往來工作，達成任務。

◎章程組織人事的改變

NDMC美洲校友會的組織章程改變，主要在2005年溫哥華，及2006年拉斯維加斯的年會時，提出：會長人選由各地區校友會輪流擔任。在理論上是好的建議，可是，在操作上沒有提出完善的策劃，無法實施。

2006年依憲章董事會的組織條文，召開第一次董事會，由過去的會長董事參加，選出湯啟光為首屆董事長，並通過：董事長任期為2年，其他董事負責交流、通訊錄、學術幹事、財務、人事推薦與審核，及成就獎的推薦與審查。會長提名由董事會及各地區校友會提出，新選出的會長主辦年會，與各地區校友會聯繫，及處理內外的會務。

2012年9月5日的董事會議，主要討論是否要設立網址問題，經過深入的來回辯論，認為時間與經費問題，尚未成熟，留作以後考慮。董事長任期2年，可以連任。會長任期屆滿是否擔任董事，必需經董事會議全體董事贊成通過，才能升任董事職位。若董事未參加董事會議2次以上，其職位應予暫停，待他能參加時，再行列入組織。董事名額以13人為限（刊登在2012年的交流）。2012年12月16日的董事會討論，容耀齡會長期滿後，升任董事的提案，未能得到會議通過。他不能加入董事會。

※50年來我們為校友做了些什麼？

一、我們為校友做了些什麼？

我們對美洲校友們做了些什麼：校友會的宗旨是加強各地區校友的聯繫、互助合作、情感交流、學術策勵。所以每年輪流在各州地區，舉辦年會與學術演講，經常組團到歐洲、亞洲、大陸旅遊，增長學識與生活的興趣，加深同學們之間的情感。

1993年美洲校友會由湯啟光會長發起舉辦第一屆世界校友會，選定新加坡舉行，會後旅遊巴厘島與印度尼西亞，當時交給紐約的校友鄭錦和（印尼校友）籌辦，參加的同學來自美洲與台灣（台灣NDMC校友會已成立了3年）三四百人，盛況空前，事實上，那時沒有新加坡及印尼校友會，所以，第一次NDMC世界校友會的活動是由美洲校友有會創辦，是湯啟光會長與鄭錦和校友通力合作的成果。

第二次世界校友大會在馬來西亞舉辦，學術演講由美洲校友會主持，造成國防醫學院畢業生的學歷得到馬來西亞政府的承認，爭取了在國外的榮譽！



▲第二屆世界校友大會合影

1996年盧致德院長在臥薪村，撥出二間日式房屋作「校友之家」，因簡陋與不夠應用，發起捐款重建。當時蔡作雍任教務長，美洲校友會會長湯啟光在1975年發動校友捐款，便建了「校友之家」。美洲校友會是美國的財團法人，校友捐款可以申報免稅優惠！同年，美洲校友會捐出基金給母校，獎勵醫、牙、藥、護，大學部每年優秀的畢業生。雖然數目不多，卻也發揮了鼓勵的作用，近年台灣經濟好轉，獎學金金額不足，可能不再實施了！

協助校友尋找工作，申請獎學金，輔導考試，與開業等：譬如，盧健泰推薦了不少校友到芝加哥大學進修X光。譚廷芳介紹藥科同學到Iowa大學。總之，有了後台，機會更多。

1996年第三次世界校友會在紐約市世界貿易中心大廈，瑪麗奧特旅館內舉行，由當年會長李孝曾主持，約有400位同學與眷屬參加，開支10萬多美元(US\$104,000)。是豪華盛大的大會，這座世界最高最大的雙子星大廈，在2001年9月11日被恐怖組織，用劫持的飛機一瞬間炸毀。我們的美洲校友會在此曾有過最值得回憶的往事，也在2001年9月留下了永恆的懷念。

每2年輪流各州地區舉辦的美洲校友年會；譬如在芝加哥、滿地可、波士頓、華盛頓、多倫多、舊金山、溫哥華、拉斯維加斯、紐約市、遊輪上，及2009年在休士頓的46屆年會，都是辦得有聲有色熱鬧非凡，不斷創新突出，耳目一新的大會。遺憾的是，同學最多的南加州校友會，沒有人站出來說：「我要辦明年的美洲校友年會！」

二、我們對母校做了些什麼？

蔡作雍院長時期，發動「國防醫學院校友支持母校發展基金會」捐款，美洲校友的捐款也非常踴躍，NDMC遷內湖新建院址時，美洲會長王嘉宗發動捐款約三、四萬美元，興建了風雨走廊。

對母校所做的事，可能在行政上的意見會發生衝突，但都是為了學校前途發展有密切的關係，我們善意的冒犯是可原諒與接受的，譬如：「反對軍費生終身服役，必須設定服役年限。」湯會長與蔡作雍經常爭吵得臉紅耳赤，美洲校友會經常寫信給國防部與立法院表示我們的意見，最後，軍費生才設立了服役年限，並增加了自費生的名額。

國防醫學院改屬為國防大學的次級單位時，我們也多次向國防部申訴，要求NDMC保持屬於國防部的獨立單位，2008年美洲校友年會時，張兆榮副會長的報告說：現在NDMC恢復了原來的國防部獨立學院，這也是我們不斷爭取的成果。

至於軍費生名額不足，我們也建議過擴充招生的領域，才能讓NDMC教學作業順暢。據學校的行政報導，招生方面已經普及到各種可能的招生領域。

最近的「源遠」2009年冬季31期出版的內容中，有一篇由黃旭山教授，藥科主任兼所長撰寫的文章「國防醫學大學願景之我見」，主要建議將國防醫學院改制為國防醫學大學，美洲校友會舉雙手贊成！你們知道嗎？1999年7月出版的「交流」，開場刊登的一封信（P3, P4），是寫給國防部長和參謀總長的建議：請求將國防醫學院改名為國防醫科大學，我們付諸了行動，只是沒有追蹤，沒有堅持再次的申請。現在，正是「源遠」與「交流」，大家要行動一致的時候了！

2009年5月林芳郁空降到台北榮民總醫院接任院長前，美洲校友會寫信E-mai1給總統馬英九表示強烈的反對，內容發表在2009年5月出版的「交流」，我們說：我們的要求，不是苛求，只是請求，也是為了數百萬榮民的福利。榮民是票源的基石，請不要低估他們的力量，更不要忽視他們的智慧，接著，國民黨的市鎮選舉，全軍覆沒，「交流」一語道破。美洲校友會對母校與校友的支持與愛護，都會全力以赴。

【交流】年刊是我們美洲校友會精神團結的號角

交流自1965年創刊以來，靠許多校友的努力，仍舊茁壯，最近20年來朱昊6年，陳開明4年，陳兄2006年去逝後，由李新超接辦，在封面與內容，稍有改變，只是盡力而為。